

母亲。在她的记忆里,找不到和母亲曾经亲 昵无间的片段。

"我是在姥姥家长大的,要上学了才回 到父母的家。"那个时候,常林的弟弟4岁, 总感觉"他们三个"才是一家人,她像一个 外来者。

爸爸工作忙,妈妈带她和弟弟,母女之间的隔阂在生活的细节中无处不在。

童年母爱的缺失像常林心里的一个黑洞,多数时候她选择视而不见,一旦出现就会造成自信心全线崩塌。

"是女儿治愈了我。"常林和母亲没有建立起来的情感链接,在她和女儿之间重新搭建。"可能以前还是有点记恨母亲的,但现在都释然了,每个母亲都不容易。"当自己也成为母亲,常林懂得了什么是无私的爱,如今的她更希望是那个给予爱的大人,而不再是一个渴望得到爱的"孩子"。

刘玲玲的改变是从和丈夫那个沟通不畅的电话开始的。

"当别人没有把你的权益优先考虑的时候,只能自己多爱自己。"刘玲玲不再为了一次不尽如人意的测验成绩和孩子死磕,也不再过多关注丈夫的一举一动,她把更多时间用在健身、阅读和工作上。

"我报了一个瑜伽班,一周一次课,能瘦身,同时放松自己。"刘玲玲把为了接孩子而干不完的工作拿回家做,尽量提高工作效率;她重新开始阅读,每天晚上1个小时,已经坚持了半年。

做好了时间规划,自己的生活充实了, 工作也越来越顺手,家庭矛盾反而变少。丈 夫看到她的变化,也感受到自己被"冷落", 反而开始学着做家务。

"我在一本书里看到,说婚姻其实是一个人的事,你把自己的事情做好,不要对另一半有过多期待,你们的关系反而会变好。"刘玲玲说,最近读了谢丽尔·桑德伯格的《向前一步》,发现无论男女,都值得拥有独立而完整的人格和自我实现。

"为什么女人想自我实现更难?除了家庭的羁绊以及一直以来受的教育,也与自我设限有关。"刘玲玲说,自己年近不惑才终于找到了自我。

"女人要投资自己,做自己的主人,这一点非常重要。"从事法律工作的吴敏认为,女性要不断学习和成长,需要对自己的需求有充分了解,同时对社会和婚姻也要有一定的认知。"千万不要做傻白甜,一厢情愿,最后自己碰一鼻子灰。"

■记者手记

"男女平等",你打几分?

波伏娃曾说:男人极大的幸运在于, 他不论在成年还是小时候,必须踏上一条极为艰苦的道路,不过这是一条最同 靠的道路。女人的不幸在于被几乎不可 抗拒的诱惑包围着,她不被要求奋发向 上,只被鼓励滑下去达到极乐。当她发觉 自己被海市蜃楼愚弄时,已经为时太晚, 她的力量在失败的冒险中已被耗尽。

调查采访中,几乎每一位受访者都回答过同样一个问题:社会上男女平等的状况如果是10分,你认为能打几分? 多位受访者给出6到7分。

金莹给男女平等的现状打6分,存在的问题她认为,主要是年龄歧视,还有对哺乳期女性工作中的态度问题。

"从法律和各种形式上来说,男女还是比较平等的,但是依然存在很多观念上的不平等。"吴敏是"70后",从小生活在一个幸福的家庭,父母从来没有让她感觉到丝毫的"重男轻女",但在工作中有时候会体验到那种因为性别带来的"不合理"。

孙君红家里只有她和妹妹两个孩子,没有男孩,从小也没有感觉到父母"重男轻女",但在父母的眼中,"女孩应该有个女孩样子",文文静静的就好了,出格的事最好不要做。"比如,我唱歌跳舞,我爸妈能接受,但我想学说相声,我爸爸就不同意。"

"90后"张倩给这道题打8分,她认为整体情况不错,但也存在少部分人的性别认知偏差。"男人和女人只是性别不同,没有高低之分,因为不同,所以有了不同的社会分工和角色分工,男女之间更多的应该是合作而不是对抗。"官月说,"90后"感受到的男女平等状况会更乐观。

记者采访中发现,尽管生活有很多痛点,身为女性依然有属于性别的各种艰难,但经济和精神独立的女性越来越多。她们三观极正、可盐可甜,进可职场拼杀,退可岁月静好。

最近网络上出现了一个新词,叫做"深圳女孩",据说,她们每次聚会不聊八卦不谈爱情,见面都在聊如何"搞钱"。也许,只有实现了真正经济上的平等,所有受访对象都期待的爱情才能回归最单纯的"爱"的本质。

六道简答题 重新认识"她"

"90后": 宫月、张倩

答题人 "80后": 金莹

"70后": 吴敏

※ 你如何看待自己的性别?

宫月: 我非常喜欢做女生,并且庆幸自己是一个女生。客观来讲,现在的男生压力太大了。

张倩:我出生在一个传统的大家庭,父亲是长子,有两个妹妹。到我们这一辈独生子女就都是女孩了。后来家庭变故,一大家子就全剩下女性,只有在那个阶段我特别希望自己是个男孩,除此之外我觉得做个女孩挺好的。

金莹:喜欢做个女生。

吴敏:喜欢做女人,因为我从小一直在爱的环境中长大。尤其 当妈妈,让我特有满足感和幸福感。这可能是爸爸体会不到的,也 想过是个男人,因为多少遇到过不合理不舒服的事情。

※ 如果社会上男女平等的状况是10分, 你给打几分?

宫月: 打7~8分, 男女只是性别不同, 角色不同。

张倩:8分吧。我认为男女平等跟地域和经济都有关系,所以 抛开那些特殊情况,减掉的一分给重男轻女,一分给重女轻男。

金莹:单身和已婚的体验感不一样,作为单身,我认为男女平等的现状打6分,主要是年龄歧视。已婚女性在孕期或哺乳期时的就业问题上,可以另有一番体会。

吴敏: 打6~7分, 形式上男女平等做得不错了, 但很多方面还有待进步。

※ 你是否相信爱情?

宫月:相信爱情,我的父母一直是我的榜样。但我觉得爱情是 易碎的奢侈品。

张倩: 我非常相信, 我是一个真爱至上的人。

金莹: 为什么不相信?

吴敏:相信爱情,但是相信爱情和结婚、生活是两回事。

※ 认为婚姻是必须的吗?

宫月:目前我的状态是觉得必须的,可能过了35岁以后就不觉得了,假如离婚也没关系,起码上了一堂人生必修课。

张倩:我认为婚姻不是必须的,婚姻只是一种受法律保护的形式,但是伴侣是必须的。至少我用了很长时间妥协一件事情,就是我并不是一个可以长时间独处的人,强烈需要安全感和归属感。

金莹: 当然不是必须的。

吴敏:婚姻是必须的。

※ 挣钱更重要还是嫁人更重要?

张倩: 挣钱更重要,挣钱获得的满足感和保障可以直接转化成安全感,所以挣钱的能力是一种自我保护的能力。毕竟现在这个社会现状,身边"靠谁都不如靠自己"的女性声音也越来越多。

金莹:做自己最重要。

吴敏: 挣钱更重要。

※ 如果结婚,你会选择嫁给爱情还是会仔细衡量各种条件?

张倩:至少现在我还是坚定地认为如果我结婚,一定是因为爱情。

金莹:爱情必须是婚姻的首要考虑因素,但不是唯一的考虑因素,门当户对的观念还是要有的,三观一致排第二。

